

*Телеграмма заместителя народного комиссара иностранных дел СССР М. М. Литвинова представителю СССР в Чехословакии К. К. Юреневу*

Москва

11 января 1924 г.

Сообщите Бенешу для Пуанкаре, что мы согласны обсудить поставленные нам вопросы при непосредственных переговорах с представителями французского правительства и что не видим непреодолимых препятствий для удовлетворительного их разрешения<sup>1</sup>. Разъясните Бенешу, что на поставленные вопросы нельзя отвечать односложными «да» или «нет» и что их необходимо обсуждать, что возможно лишь через уполномоченных представителей.

Поблагодарите Бенеша за добрые услуги и посредничество и скажите, что будем рады и благодарны, если он поспособствует скорейшей непосредственной встрече уполномоченных. Если Бенеш уехал, сообщите Гирсе, что ответ вами получен. Ответ по существу передайте Гирсе, если он на это будет уполномочен Бенешем.

Литвинов

*Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. VII. М., 1963, с. 19.*

<sup>1</sup> См. док. 58, 66.

*Интервью представителя СССР в Чехословакии К. К. Юренева корреспонденту газеты «Известия» о советско-чехословацких отношениях*

Москва

18 января 1924 г.

Отношения между Чехословакией и СССР,— заявил нашему сотруднику тов. К. К. Юренив,— следует признать корректными и находящимися на пути превращения в нормальные. Чехословакия понимает всю важность сближения с СССР и подготавливает почву для полного развития этих отношений.

До последнего времени почти все коалиционные партии не только воздерживались от выступления в пользу создания нормальных дипломатических сношений с СССР, но наоборот боролись против этой идеи.

За последнее время в пользу признания СССР активно выступает социалистическая часть коалиционных партий: чешские социалисты и социал-демократы. После некоторого промежутка времени к их голосам присоединился и голос аграрной партии.

Непримиримо враждебную позицию по отношению к СССР заняла лишь национал-демократическая партия — партия квалифицированной интеллигенции и крупного финансового и промышленного капитала.

Но и в этой борьбе партии враждебное к нам отношение не является единодушным. Во главе «непримиримых» по отношению к нам стоит д-р Крамарж, ориентирующийся на старую Россню, во главе «соглашателей» — г-н Энглиш<sup>1</sup> и Странский<sup>2</sup>. В последнее время, когда улучшение международного положения СССР происходит с крайней быстротой, крыло непримиримых развило против нас шумную кампанию. Однако